

E-mail:ztrbsbjb@126.com 一版责编:刘静涛 组版:张宗健 校对:崔鹏 二版责编:罗丹 组版:田银川 校对:马鹏

申琼主持召开昭通市创建全国文明城市昭阳区北闸街道网格化管理工作会

本报讯(记者叶康孙贵波)12月5日,市政协副主席申琼主持召开昭通市创建全国文明城市昭阳区北闸街道网格化管理工作会,强调要全面落实省委、省政府和市委、市政府关于创建全国文明城市的系列决策部署,进一步统一思想认识、传导责任压力、明确目标任务,凝聚工作合力,推动北闸街道创文工作全面起势、走深走实。

会议围绕当前全国文明城市创建测评体系,明确各网格、各部门的职责范围和责任目标,将任务细化到人、分解到点,并就下一步创文工作进行部署。

会议指出,抓好创文工作,意义深远,责任重大。要进一步提高政治站位,切实增强创文工作的思想自觉和行动自觉。要强化“等不起”的紧迫感、“慢不得”的危机感、“坐不住”的责任感,积极采取措施补齐短板弱项。要坚决克服“临时抱佛脚”的突击心态,牢固树立“创建为民、创建惠民、创建靠民”的理念,全身心投入创建工作。

会议强调,要对标测评体系,在吃透标准、全面体检上再下细功夫;聚焦短板弱项,在攻坚克难、集中整治上再下硬功夫;紧扣为民宗旨,在发动群众、共建共享上再下功夫。要压实各方责任,健全联机制,强化督查考核,加快构建齐抓共管和协同联动的工作格局。要健全日常管理机制,完善智慧赋能机制,培育涵养文明风尚,着力巩固创建成果、提升治理水平。

杨淞等出席会议。

我市举办防范和打击非法金融活动业务培训

本报讯(记者胡尚静)近日,市财政局组织举办全市防范和打击非法金融活动业务培训,并邀请云南省地方金融管理局打击非法金融活动处处长窦波作专题讲座,讲座以视频会议的形式覆盖各县(市、区),共计370人聆听讲座并参加培训。

培训紧紧围绕防范和打击非法金融活动的政策框架、当前形势、难点问题以及工作方法等方面进行全面解读和阐述。通过系统讲解和案例分析,提升参训人员对非法金融活动的识别、预警和处置能力,强化部门协同联动机制,为全市金融安全筑牢坚实基础。

此次培训为全市高效推进防范和打击非法金融活动工作搭建了交流学习平台,有助于凝聚工作合力、规范工作流程,推动形成上下联动、齐抓共管的工作格局。下一步,各相关部门将以此次培训为契机,切实把所学知识转化为工作实效,持续守护群众财产安全和区域金融秩序。

顾国一：“赢一起狂，输一起扛”



◆记者杨芳 阎光景文/图

“赢一起狂,输一起扛。”这是云南大学足球运动员顾国一常挂在嘴边的话。如今,这位手握国家一级运动员证书、中国足协D级教练员资格证的守门员,以支教老师的身份,在鲁甸县新街中学的球场上,为大山里的孩子点亮足球梦想。同时,作为滇超联赛昭通队的一员,他也在集训场上全力备战,希望为这座热情的城市书写足球新篇章。

顾国一与足球的缘分,始于小学一年级一次偶然的尝试。他自小活泼好动,难以静坐。妈妈先后为他报过跆拳道、乒乓球等兴趣班,唯有足球让他生出浓厚兴趣,并且这份喜爱从未减退,一直坚持到现在。

这份热爱支撑着他一路成长。初二时,他代表球队参加全国青少年校园足球联赛,获得全国亚军,获评国家级运动员。凭借足球特长,他被保送至重庆育才中学,之后他随队赢得重庆市男子甲组冠军、全国协会杯冠军等荣誉,并多次当选重庆市最佳守门员。高三那年,他通过高水平运动员渠道被保送到云南大学,成为体育教育专业的一名学生,延续着足球与学业并行的道路。

如今,顾国一正以另一种身份传递足球的力量。作为云南大学“浸润计划”的参与者,他与同学一同前往鲁甸县支教。在新街中学缺少足球场的情况下,他因地制宜,在篮球场上开设足球课,将专业的守门技巧、战术理念,以及匹克球等新兴运动项目带给山区孩子。

“足球能锻炼全身力量与协调能力,更能培养果断的性格和永不放弃的品质。我希望这里的孩子能体验到运动的乐趣。”顾国一的支教初心简单而纯粹。

这份对足球的执着,让他在昭通队迅速站稳脚跟。在球队选拔中,经过两轮考核,他凭借全面的技术特点和高水平运动员的实力,顺利入选。“他技术全面,对足球的理解深刻,能够精准掌握并认真执行教练布置的战术。”昭通队助理教练臧永涛对他赞不绝口,“守门员是最后一道防线,顾国一在场上会主动指挥队友跑位、站位,给球队带来了很强的安全感。”

在队友李润民眼中,顾国一是温暖可靠的“大男孩”。“训练时他会主动活跃气氛,谁情绪低落他都会主动安慰。比赛中他的扑救既稳定又精彩,让我们特别安心。”李润民这样评价顾国一。

目前,顾国一已随昭通队集训近1个月。尚在读大四的他,正朝着成为体育老师或足球教练员的目标稳步前行。“我希望能守好昭通队的球门,和球队一起创造佳绩,也希望通过支教和足球,把永不放弃的精神传递给更多人。”顾国一说。

阳光下,这位年轻守门员的眼中,满是对足球的热爱与对未来的期待。

滇超联赛(昭通赛区)赛事服务保障体系全面启动

本报讯(记者杨芳高旭东马礼琼)滇超联赛(昭通赛区)首场比赛于12月6日启幕,一项涵盖1300多名青年志愿者和600多名警察的全方位赛事服务保障体系同步启动。本次赛作为云南省重要的体育盛会,不仅将展现云南高水平的足球竞技,还将依托精心组织的志愿服务和高效的城市保障系统,充分彰显昭通的城市温度与管理效能。

围绕赛事服务保障,昭通市各相关部门协力,在交通秩序、电力供应、通信保障、安检口设置、医疗点布置等关键区域进行了精心筹备。这一高效运转的幕后支撑体系,充分展现了昭通市赛事组织能力的全面提升。

为确保赛事安全顺利进行,昭通警方采取高位统筹、全域一体的安保策略,深入排查整治各类风险隐患,强

化社会面巡逻防控。昭通市公安局昭阳分局交通管理大队凤凰中队中队长游定权说:“为了让到场球迷有很好的体验感,此次在交通安保方面我们没有进行交通管制,而是在核心区域以外的道路上安排了警力,现场引导广大球迷到指定地点停车,让他们可以安心地观看比赛。”警方创新采用“步巡+车巡+犬巡”“定点巡+流动巡”“地面巡+空中巡”等立体化巡逻模式,多维度构筑全天候治安网络。昭通市公安局昭阳分局南城派出所所长阮豪说:“本次足球比赛作为大型群众性活动,市民关注度较高。我们公安机关始终坚持‘绝对安全,万无一失’的原则,提前开展信息研判,细化安保方案,同时安排警力巡逻防控、维护秩序、应急值守,实时排查各类风险隐患,确保比赛期间现场秩序井然。”

赛事志愿服务围绕保障赛事运行、展示昭通形象、锻炼志愿者队伍三大核心目标展开。为此,昭通市成立了专门的志愿服务指挥部,负责志愿者招募、培训、分配及调度管理工作。指挥部下设各功能小组,确保职责明确、分工协作。约1300名志愿者整装待命,他们是从高校学生、企事业单位青年职工及社会公众中选拔出来的,服务内容涵盖赛前准备、赛时服务和赛后收尾全流程。每场比赛的服务志愿者约有300名。共青团昭通市委办公室副主任表示:“本次志愿服务工作,我们紧盯招募、培训、实战3个关键环节。在招募阶段,建立了以大学生为主的志愿者库;在培训阶段,组织了涵盖志愿服务礼仪、应急技能等内容的通用培训、现场演练和职能职责培训;在实战阶段,首场比赛组织了325

名志愿者参与服务,主要分布在场馆的内场和外场,为大家提供优质、高效、有序的志愿服务工作。”

为确保服务质量,所有志愿者都接受了系统化培训,熟悉了岗位流程,掌握了必要的应急处理技能。赛时服务将从2025年12月6日持续至2026年7月底,覆盖8个主场比赛日。正在开展志愿服务的志愿者吴东琴兴奋地说:“很开心能参与这次志愿服务!学校刚发出志愿者招募倡议时,我就想报名了,后来还拉着室友一起报了名——当时我俩都特别激动,特别期待能加入进来。后来经过系统培训,我心里更有底了,现在特别有信心能做好这次服务。接下来,我肯定会带着热情,用学到的专业知识全心全意帮球迷们解决问题,做好每一项服务。”

减资公告

镇雄新途径文化传播有限公司(统一社会信用代码:91530627MAEXCG3D7X),本公司于2025年12月1日经股东会决议,将公司注册资本从30万元减至3万元。公司已于减资决议发出之日起10日内通知了全体债权人,请债权人自本公告见报之日起45日内向公司提出债权、债务申请或提供相应担保请求。

特此公告。

镇雄新途径文化传播有限公司

2025年12月7日

寻找弃婴父母公告

2022年3月10日在曲靖市会泽县大桥乡上尖山的路边(小地名石柱子)附近捡到1名女性弃婴,姓名:谭梓珊;出生日期:10天左右;身体健康,无随身携带物品。

请孩子的亲生父母或者监护人持有效证件与巧家县马树镇派出所联系,联系电话:0870-7123110;联系地址:巧家县马树镇马树社区老街组1号附1号。即日起60日内无人认领,孩子将被依法安置。

巧家县公安局马树派出所

2025年12月7日

登报作废

昭通市永锦劳务派遣有限公司不慎遗失在中国建设银行股份有限公司昭通凤凰分理处办理的开户许可证,核准号:J7340001682901;账号:53050163614400000378;编号:7310-01360240。特登报作废。

登报作废

曾有奎不慎遗失不动产登记证,证号:云(2023)巧家县不动产权第0000129号;房屋坐落:巧家县玉屏街道(迤博五六组安置点);建筑面积:614.89平方米;土地面积:100平方米。特登报作废。

登报作废

永善县溪洛渡街道财政所不慎遗失云南省社会捐赠收据1本(共50份),编号:云财票印第13013号;票据号码:00003501-00003550(所有联)。特登报作废。

登报作废

昭通书同书画院有限责任公司不慎遗失在富滇银行股份有限公司昭通龙泉支行办理的开户许可证,账号:12067084008000000217;编号:J7340003489901;公章2枚,字样分别为:昭通书同书画院有限责任公司、昭通晓同书画院有限责任公司;财务专用章1枚,字样:昭通晓同书画院有限责任公司财务专用章。特登报作废。

广告

农技培训进果园

近日,华中农业大学教授走进绥江县中城镇农业村枇杷种植园,为当地果农带来一场高质量的种植技术培训。培训现场,教授聚焦枇杷管理核心技术,详细讲授果树修剪技巧、高效施肥方法及病虫害综合防治要点,并通过互动交流环节,现场回答果农在日常种植中遇到的技术困惑,切实为枇杷产业提质增效提供专业指导。

通讯员杨东升摄



盐津开展森林草原火灾扑救综合应急演练

本报讯(通讯员官健吴强)12月5日,盐津县在盐井镇水田冷链物流产业园项目施工区域,组织开展了今冬明春森林草原火灾扑救综合应急演练。

演练模拟因农事用火引发森林火灾,大火借风势迅速蔓延,严重威胁周边群众安全和重要设施。演练过程涵盖从火情报告到后续处置全

流程,并设置了4个作战组,围绕5个连续场景展开实战化扑救。参演队伍综合运用风力灭火机、灭火弹、消防水车等多种装备,有效检验了协同作战、战术运用和紧急避险能力。

演练结束后,现场指挥部进行了总结点评。相关负责人在点评中指出,本次演练组织有序、响应迅速、处置得当,既检验了应急预案的实用

性,又展现了各参演单位的协同能力和扑火队伍的实战水平,达到了预期目标。

针对今冬明春森林草原防灭火工作,现场指挥部要求全县各乡镇、各成员单位切实提高思想认识,压实各级责任,强化火源管控,严格落实野外火源管理制度,确保防火责任落实到人;持续加强防火宣传与扑火安

全培训,深入开展隐患排查,提前做好装备维护保养,全力做好应急准备,确保一旦发生火情能够快速响应、科学处置,切实保障人民群众生命财产和森林资源安全。

盐津县应急管理局、消防救援大队、林业和草原局、卫生健康局、气象局、融媒体中心等单位及乡镇、村级应急队伍参加了演练。

大关天麻:从深山珍宝到亿元产业

◆通讯员胡晏彭明星

冬日暖阳洒在大关县寿山镇中坪村的山坳间,大关县周林种植专业合作社的天麻种植基地里,麻农们锄去枯枝,轻轻拨开松软的土层,一个个饱满厚实的天麻便破土而出。

刚挖出的天麻还裹着湿润的泥土,散发着山林里的清冽气息。麻农双手捧着天麻,脸上洋溢着丰收的喜悦。

“你瞧这天麻,重量应该超过了5两!”合作社负责人周明洪捧着刚采收的天麻笑得合不拢嘴。谈及与天麻结

缘的10年,他的话语里满是感慨。

“2010年之前,我一直在外务工,收入时好时坏,心里总不踏实。”周明洪说,为了给家人更安稳的生活,他决定返乡创业,用务工攒下的钱尝试种植重楼、黄柏、三七等中药材,却屡遭失败,积蓄所剩无几。正在一筹莫展之际,他把希望投向了天麻。在政府的帮助下,2014年,他获得了8万元低息贷款后便着手种植天麻,农技专家还常到田间“手把手”指导。当年,他种植的15亩天麻迎来丰收,产出5200多公斤,净利润超8万元。这让他真正看到了产业致富

的曙光。

尝到甜头的周明洪于2016年牵头成立专业合作社,种植天麻20亩。经过多年探索,合作社天麻产业稳步发展,吸引了不少年轻人返乡加入。中坪村村民戴洪就是其中一员。“以前这片林子只能捡些柴火,没想到现在成了增收宝地。”望着自家的天麻地,戴洪满脸欣喜地说,“去年种了1亩多天麻,纯利润3多万元,比在外务工强多了。”

如今,合作社将天麻种植面积扩大到1300亩,带动40余户农户参与。

天麻对生长环境要求极高。为此,

市、县专家团队通过田间课堂、上门“问诊”等方式,将科学种植技术送到农户手中,不仅推广林下仿野生种植,还指导大家采用“一塘双裁”新模式,实现生态保护与产业发展的双赢。每年,大关县林业和草原局都会对全县12个天麻种植专业合作社的2000多户农户开展培训,指导大家种好增收致富的“金疙瘩”。

如今,天麻在大关的深山里找到了最佳生长环境,已成为推进乡村振兴的重要支柱产业。近年来,大关县天麻种植面积稳定在1.2万亩左右,鲜天麻年产量约6000吨,产值达1.7亿元。

文旅融合风帆劲诗和远方绽芳华

——永善县“十四五”期间文旅融合高质量发展综述

景台等设施投入使用;曾泽生将军故居、黄华云崖红色旅游基地等修缮开放;明子山、青龙、金江画廊等景点持续升级,优化了旅游体验。

服务提质惠民生,文化遗产焕新生

“十四五”期间,永善县加强公共文化设施建设,完善服务体系,丰富群众精神文化生活。

文化惠民活动扎实开展。在元旦、春节、端午等节日期间,持续举办“广场大家乐”“咏·声之乐”等系列活动;组织“千场演出进千村”“戏曲进乡村”惠民演出超1000场,惠及群众40余万人次;依托文化馆举办文艺培训60期,培训1800余人次;图书馆优化服务,流动图书服务读者6万余人次,并组织书画春联、摄影全家福等公益活动。

非遗保护与传承成效显著。目

前,全县共有省级非遗项目2项、市级非遗项目32项,县级非遗项目129项,有各级代表性传承人143人。非遗正

转化为文旅消费的新亮点。

文物保护工作同步加强。成立文物管理所,投入1000余万元对莲峰城隍庙戏楼、曾泽生将军故居、桧溪肖氏大院等进行修缮,对安士土司衙

门等实施排危抢险,完成文物保护单

位“两线”划定。通过“文化遗产日”宣传活动,增强公众文物保护意识。

旅居模式多元化,产品供给更丰富

近期,黄华镇金沙江畔迎来红嘴鸥越冬,成为一道美丽风景。

永善县立足资源,围绕“金沙江畔·和美永善”定位,以市场为导向,探索避暑、康养等多元旅居模式。

整合资金近2亿元,建成黄华落

田坝、桧溪曹家坝、永兴明子3个宜居村落,打造明子山水果王国、玉笋枇杷谷等10个农文旅融合点。楠木云上草原获评国家3A级旅游景区,永兴明子村被评为云南省最美乡愁旅游地及金牌旅游村。

围绕高山民族风情、峡谷平湖两条精品线路,配套建设游客服务中心、观景台、步栈道等设施,投入超1亿元建成桧溪剥水坝农旅产业园、房车露营基地等。

发展文旅企业、工作室等26家,从业人员超600人;建成特色文化街区1条,培育旅行社、民宿酒店等涉旅企业18家,其中3家民宿获评云南省丙级民宿。

开发“卡通枇杷”系列文创,非遗“苗族蜡染”入选昭通市十大文旅品牌。